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Harc a káromkodás 
ellen 

Irta : Dr. Horváth Jenő 

Már az első világháboru után lát- 
tuk, hogy aki a harcteret megjárta, 
az vagy Istenhez tért, vagy egészen 
elhitetlenkedett. Megtanult imádkozni, 
vagy megtanult káromkodni. S ma, a 
totális háboru idején, még általáno- 
sabban igaz ez: a küzdelem, a nyo- 
moruság és az idegfeszültség itthon is 
nagyobb mérvü. Vajjon mire vezet ez: 
több imádkozásra, vagy több károm- 
kodásra ? 

A magyar néplélek, heves vér- 
mérsékleténél fogva, különösen hajla- 
mos a káromkodásra. Sajnos, sokan 
ugy is ismernek bennünket mint erő- 
sen, szilajon káromkodó fajtát. Minket 
tehát különös mértékben fenyeget az 
a veszedelem, hogy a nyugtalan idők- 
ben elveszitjük az uralmat a lelkünk 
felett. 

A káromkodás mélyén hitetlen- 
ség és fegyelmezetlenség van. Hitet- 
lenség, mert hiszen azért veszitjük el 
olyan könnyen a türelmünket és ju- 
tunk a kétségbeesés határára, mert 
nem bizunk a Gondviselő Istenben, 
aki minden nyomoruságunk között is 
őrködik felettünk. És fegyelmezetlen- 
ség a káromkodás, ami sokszor nem 
is lakad a szivünkből, mégis kiszalad 
a szánkon, mert zabolátlanságunkban 
utat engedünk minden indulatnak: 
előbb jár a szánk, mint az eszünk. 

Pedig a mai háboru vállalása és 
hordozása semmit se követel részünk- 
ről kiáltóbban, mint hitet és fegyel- 
mezettséget. Az orosz veszedelem 

Gyüjtsümk téli ruhát katonáinknak! 

Minden polgár tartsa kötelességének, hogy ruhanemüt adakozzon vitéz katonáinknak, 
akik a harctéren életüket átldozzák értünk. Akik itthon vagyunk semmivel sem tudjuk 
lerónni hálánkat azokért a kitartó és hősi magatartásért, amely katonáink nevét 
vési aranybetükkel a történelem könyvébe. 

nemcsak politikai elnyomást, hanem 
az élet minden vonalán rendszeresitett 
és törvényesitett istentelenséget is je- 
lent. Fegyelmezettség nélkül pedig a 
legjobb esélyü háborut is könnyen el 
lehet vesziteni. A világverő német 
nemzetnek sok kiválósága nyilatkozott 
meg ebben a minden eddigi méretet 
felülmuló háboruban, de egyik sem 
olyan csodálatraméltó, mint paáratlan 
fegyelmezettsége. 

A hitnek és rendnek pedig rák- 
fencie indul minden káromkodó szó- 
val. 

Erthető tehát, hogy miért kezd 
éppen ezekben az időkben nem egy 
állam közhatósága kiméletlen harcot 
a káromkodás ellen. A legnagyobb 
örömmel üdvözlünk nálunk is minden 
ilyen törekvést. 

Tudnunk kell azonban, hogy a 
káromkodás nemcsak népbetegség, ha- 
nem elsősorban az egyén betegsége, 
nyomorusága. Az igazi küzdelmet sze- 
mélyileg kell felvennünk mindannyi- 
unknak. 

Ez pedig senkinek se sürgősebb, 
mint nekem, akit maholnap ugy ijel- 
lemeznek, hogy káromkodó magyar. 
Mert ezen a vádon nem segit semmi- 
féle erőteljes tiltakozás vagy dölyfös 
visszautasitás sem. Ezen csak ma- 
gunkbaszállás és az igazabb magyar- 
ságért való küzködés segit. 

A káromkodás elleni személyes 
harcot ott kell kezdenünk, hogy ko- 
molyan vesszük hitünket. Hogy hitünk 
nincs, honnan vegyük a lelki erőt a 
mai, minden idegszálunkat, egész lelki- 
ségünket próbáratevő időkben ahhoz, 
hogy türelmetlenségünket legyőzzük?! 
Nem is szólva arról, hogy az isten- 
telenség ellen hit nélkül, vagy erőt- 
len szájhittel hasztalan akarjuk fel- 
venni a barcot. 

El kell jutnunk oda, hogy hitünk 
legyen az uralkodó vonás bennünk, 
hogy amikor a legfelületesebb jel- 
lemző is szólni akar rólunk, hamarabb 
jusson eszébe az imádkozó jelző, mint 
a káromkodó. 

Káromkodó magyar helyett tehát, 
imádkozó magyarra van mindenek- 
fölött szükségünk. 

És el kell kezdenünk a károm- 
kodás elleni személyes harcot a fe- 
gyelmezés terén is: önfegyelmezéssel. 
Amig önfegyelem nincs egy közösség- 
ben, a kikényszeritott legyelem, ha 
meg is van, állandó és megalapozott 
nem lehet. 

Mondanunk sem kell, hogy a mai 
idők különösen sok alkalmat nyujta- 
nak nemcsak az imádkozásra, hanem 
az önfegyelmezésre is. Naponként ön- 
megtagadással kell élnünk és kiven- 
nünk részünket a nagy európai küz- 
delemből. 

Hazug siránkozóhoz 

Könnyben uszik a szemed. Keserü bánat 
Van szived mélyében s epeszti életedet. 
Panaszkodol hogy a Sors reménytelensége 
Hálózza be napjaidat. - Igy érzed, 
Ha nincsen mindennap vigság körötted 
És az arany nem csengeti hangját, 
S hazugságait, kövér erszényedbe. 
Neked bánat, ha kevés a haszon, amit, 
A szegények verejtékéből sajtoltál, 
És a dolgozók erejéből könnyen szerzett vagyon 
Hogy tudsz sirni t Bánkodól. Panaszkodsz. 
És már-már meghatódom ezen az üres, 

Kétszinü iráson, amely nem egyéb, 
Mint hamis takargatása a valóságnak 
És annak, hogy mindened meg van, ami kell, 
Házad, ruháid, pénzed vagyonod és mint egy 

Jól nevelt kapitalistához illik, 
Szeretőd, autód és külön lakosztályod 
A legszebb szállodában s te mégis, 
Siránkozol, ha találkozom veled, 
Mert félsz, hogy megemlitem előtted 
Szegénységemet, vagy a mások szegénységét, 

Kiknek könnyeiből hiztál kövérre, 
Ne félj ! Elkerülöm az utcát is amelyen 
Járni szoktál. Mert nem birom a nyafogó, 
Siránkozó embert s gyüűlölöm ha gazdag 
És az éhenhalástól fél, holott tele van 
A zsebe, éléskamarája és ruhája minden 
Szinben és minőségben. Látod, én szegény 
Költő vagyok, aki ugy viselem régi ruhámat, 
Mint te a szezon divatjait. És nem 
Sirok. És bizakodom. És hiszek az Emberben, 
A Szeretet hóditó erejében s minden 
Lelket nagyrabecsülök. Csak téged 
Gyülöllek. Nem a vagyonodért. Azt itt 
Fogod hagyni, ha elköltözöl innen. 
Gyülöllek, mert sarlatán és rosszlelkü 
Vagy, istentelen, hitetlen, zsarnok, 
Akinek nincsen nemzetisége, sem hazája 
És szived sincsen. És nem érzed, hogy 
Hazug sirással mented büneidet, habár 
Tudnod kellene, hogy könnyet és vért 
Nem illik csak a hazáért és a szabadságért 
Ontani férfiak szeméből. 

Molnár Sándor 

Szövetkezeti tanulmányuton 

A mal tanulóifjuságnak nemcsak e föld- 
nek és az itt lakó népeknek történelmét kell 
ismernie, hanem azokat az életkörülményeket 
is, amelyek között a nép él. Ismernie kell azo- 
kat az intézményeket, melyek egyházi társa- 
dalmi és gazdasági értelémben szervesen össze- 
fogiák és biztos alapon nyugvó, fejlettebb kö- 
zösségi életre tfeszik képessé. 

A szövetkezeteket Is népl életünk egyik 
legbiztosabb tartó oszlopai közé soroljuk s igy 
tigyelmem a vakáció alatt tokozott mértékben 
fordult a szövetkezet munka felé, Elhatároztam, 
hogy felkeresem a megyémbeli egyik községet, 
hogy a heaelyszinen lássam azt az épitő szö- 
vetkezeti munkát, amliről mi tanltőjelöltek az 
iskolában nemcsak tanultunk, hanem annak 
vezetését gyakoroltuk is a Bethlen tanitóképző 
aApáczale Iskolaszövetkezetében. 

A tanulmányutra a táj szépsége is von- 
zott. Tudvalevő ugyanis, hogy Hunedoara-megye 
a regényes hegyek, völgyek csodálatos keve- 
réke, A történelmi emlékek gazdag tárháza. 
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A harc uj világ kapuit van hi- lelkület. 
vatva megnyitni: az uj európai rend- 
hez azonban mindenekfölött uj lelkü- 
letü egyénekre van szükség. Ez az 
uj lelkület minden lehet inkább, mint 
káromkodó. 

Ez az uj lelkület - imádkozó 

Voltaképpen nem is idegenül uj 
lelkület ez: apáink életében is ez volt 
az igazi érték. Mint ahogy a károm- 
kodás elleni harc sem most kezdődik : 
mindenki, aki az ember névre méltó, 
megvivta és megvivja ezt. 

Életümk, sorsumk, mapjaink... 
... Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

Legyünk példaadók napi dolgainkban. 
Zavartkeltést kerüljünk és abban soha 
sem szabad résztvenni senkinek. A jó 
állampolgár fegyelmezett, törvénytisz- 
telő és mindenben követi a törvénye- 
ket. Különösen népünk figyelmébe 
ajánljuk, hogy ne vitatkozzanak, ne 
tegyenek megjegyzéseket fontos dol- 
gokra, könnyelműen ne dobálják el a 
szavakat, mert az ilyen meggondolat- 
lanság néha sok bajnak az okozója. 

ak 

... Álmokba ne ringassa magát 
senki. Végezze napi dolgát, szeresse 
családját, embertársait, szórakozzon és 
pihenjen, mikor ennek ideje van és 
ábrándok helyett épitő munkába élje 
az életét. Sokan megszokták, hogy 
prófétáknak képzelik magukat, pedig 
ha megmaradnának dolgozó polgár- 
nak, akik a társadalomnak hasznára 
vannak, okosabb és helyesebb élet- 
módot követnének. 

.. Az igazi, keresztény magyar 
ember, nem káromkodik, nem irigy, 
nem hazug és nem haragszik ember- 
társaira, nem gunyolja azokat, hanem 
szivből szeret mindenkit, tiszteli má- 
sok felfogását, hogy őt is tiszteljék. 
Csak ugy várhatunk mi is szeretetet, 
megbecsülést és elismerést a magunk 

számára, ha mi is szivvel, lélekkel 
megadjuk az országnak, ami az or- 
szágé, embernek, ami az emberé és 
istennek, ami az istené. Ebben a há- 
rom jótékonyságban összpontosul az 
életünk napjai. 

... Az élet örökös harc. Minden 
népnek keményen kell megküzdeni a 
megélhetésért. Ez csak munkával tör- 
ténhetik. A munka az egyedüli alapja 
az életnek. A munkát azonban csak 
ugy végezhetjük, ha családunk és ma- 
gunk is mindennap ujból és ujból fel- 
készülünk a holnapi napra. A család 
szeretete, az abban megtalált öröm, 
testvériség és béke egymás között, 
szellemi vezetőink támogatása, köny- 
vek és egyéb irodalmi termékek meg- 
vásárlása, elolvasása és vallásunk tá- 
mogatása, hitünknek megerősitése az, 
amely az örökös harcban megedzi 
életünket. 

... Ha egy magyar iró könyvével 
kopogtat be hozzád, sohase utasitsd 
el, hanem vásárold meg azt. Csak a 
szellem az, amely versenyképes és 
felsőrendü embereket termel ki a faj- 
ból. A maroknyi kis északi népek iról- 
kon keresztül lettek vezetők a nagy 
népek tengerében. Grieg zenéje, Knuth 
Hamzun gyönyörü regényei, Lagerlöt 

Zelma munkái, a Kalevala és a Per 
Gynt többet tettek a norvég, svéd és 
finn népek érdekében, mint az összes 
politikusok együttesen. Ha ez a ma- 
gyar iró más népek irodalmi kincseit 
kinálja neked magyar forditásban, ok- 
vetlenül vásárold meg azt. Mert ahogy 
nekünk van Arany Jánosunk, ugy van 
a románságnak Eminescuja, aki épen 
olyan csillag a gyönyörüség egén, mint 
a mi kincsünk, Arany János és a többi 
magyar költő. 

... A Kereszt a szeretet, a test- 
vériség és az egymás megbecsülését 
jelenti nekünk. Aki ennek ellenkezőjét 
cselekszi, az nem keresztény ember. 
A harang zugását nem csak az hallja, 
akinek templomából árad, az orgona 
hangját mindenki szivvel szereti s a 
templom befogadja azokat is, akik 
nem tartoznak hivatalosan valláskö- 
rébe. Miért lennénk mi tehát máskép- 
pen gondolkozók, mint a harangok és 
az orgona bugásából kiáradó litánia ? 
Mintahogy egy az Isten, egy a vallás, 
ugy legyünk egyek valamennyien a 
Kereszt jegyében és csak a Szeretet 
legyen a vezérlő elv minden tényke- 
désünkben. 

k 

... Gyáriás Elemér, Bohus Gyula, 
Franyó Zoltán és Szögyéni Kiss Endre 
ügyeit szellőztették az elmult napok- 
ban a különböző lapok. Az első három 
Szögyéni Kiss Endrét akarta kivégezni. 
Bohus ur azért, mert kérte tőle elma- 
radt tiz esztendős előfizetési hátralé- 
kát. Gyártás Elemér, mert Szögyéni 
megirta, hogy annak felesége valami 
zabeladási ügyben ütközött össze a 
törvény paragraiusaival. Franyó pedig 
– rosszul tette - ütni akart egyet 
Szögyéni Kiss Endrén, személyes bosz- 

Itt van a Hunyadi család ősi fészke s ma is 
a törökverő hős hadvezérre, Hunyadi Jánosra 
és az igazságos Mátyás királyra emlékeztet 
Románia egyik legszebb középkori lovagvára. 

Odább a festői fekvésü Déva-vára uralja 
a kanyargó Mures völgyét s fennt az omladozó 
falak között márvány tábla őrzi a vallásalapitó 
Dávid Ferenc emlékét, akinek hitét nem tudta 
megtörni a kemény várfogság sem s követői- 
nek példát adott, hogy az igaz ember inkább 
meghal, de hitét és meggyőződését meg nem 
tagadja. 

Már messze elmaradtak mögöttem a 
Hunyadi-vár őrtornyának a nyári napfényben 
csodálatosan csillogó sokszinü fedőcserepel, 
amelyeknek gyönyörü szivárvány szinpompája 
ujjongva köszönti a felhők közül előbujó nap- 
sugarakat. 

Egyik község a másik után marad el. 
Egyszerre csak a falujelző tábla figyelmeztet, 
hogy uticélomhoz érkeztem. Cristur-község hir- 
deti feltünő betükkel a iábla. A rendes ház- 
sorok között egy darabig széles és egyenes 
uton haladtan. A templom előtt megállottam 
egy pillanatra. Tekintetem boldogan kutatta e 
gyönyörü alkotásban a hit és szeretet vonásait, 
ami a község népécek egyik fő jellemvonása. 

A templommal szemben egyszerű szerény 
épület áll, melynek hivatását nagvbetüs tábla 
jelzi. Az emberek hétköznapi életüket róva, 
egymásután fordulnak be és jönnek ki ajtaján. 
Asszonyok, gyermekek, férfiak, Mfjak és öregek 
egyaránt. Mindenki ugy megy ide, mintha akár 

haza menne. Ugy is van, mert ez a község 
népének Hangya szövetkezete. 

Az Isten házának a tőszomszédságában, 
Igy fér meg, a község gazdasági temploma a 
szövetkezet. Az emberek ráébredtek arra, hogy 
ősi hitük megőrzése mellett, meg kell őrizniök 
s gyarapitaniok kell anyagi javaikat is. Az 
élet nemcsak ünnepnapokból áll, hanem sok- 
kal több a verejtékes hétköznap. A szövetkezet 
a hétköznapok temploma, ahol azért fogtak 
össze a község lakói, hogy egymásnak seglit- 
séget nyujtsanak. 

Lássuk, hogy is folyik a munka, a köz- 
ponttól eme távollevő szövetkezetben. Belépek 
a szövetkezetbe, A boltkezelőnő udvariasan 
köszönt. Mikor bemutatkozom és megtudja, 
hogy nem mint vásárló jöttem, hanem a szö- 
vetkezet müködését szeretném tanulmányozni, 
hellvel kinál meg s miután bemutattam igazo- 
lóirataimat, készséggel bocsájtja rendelkezé- 
semre a szövetkezet könyvelt. 

orgatam a sok számmal telelrt köny- 
veket, mialatt boltkezelőnő szivesen tájékoztat 
mindenről. A szövetkezet üzletresztőkóje 59.000 
lej tartalékalapja pedig közel 130.000 lej. Ez 
képezi a szövetkezet forgótőkéjét s ebből vá- 
sárolják az ugyszólván mindennap szükséges 
háztartási és gazdasági cikkaket, melyeknek a 
raktáron lévő összértéke a raktárkönyv tanu- 
sága szerint meghaladja a 250.000 leit. 

Közben jönnek-mennek a vásárlók, ki 
ez, ki azt kér. Egyik másik cikk htányzik, 
vagy csak kevesebbet ad a boltkezelőnő. A 

szövetkezeti elv, hogy lehetőleg mindenkinek 
jusson. Senkisem zugolódik. Megérti mindenki, 
hogy ma háborus időket élünk s az igényeket 
le kell csökkenteni. 

Egy fehérhaju ftalusi bácsi hosszab ideig 
marad benn. nyujt felvilágositast a szövet- 
kezet alapltására nézve. Az elmult világháboru 
nehéz áruellátási viszonyal késztették a község 
lakosságát a szövetkezet megalakitására. Azon- 
ban az akkori boltkezelő lelkismeretlen mun- 
kája mlatt csakhamar félbeszakadt a megindult 
szövetkezeti munka s csak két évvel később 
tolytatódott. Azóta mind több és több az ön- 
tudatos szövetkezeti tagok száma és az ifjuság 
is melegen érdeklődik a szövetkezet ügyei 
iránt. Ők is hüséges vásárlói a szövetkezetnek. 
Ez a példás ragaszkodás lelkiismeretes mun- 
kára buzditja a vezetőség tagjait is, akik közül 
különösen Módvy I11on a boltkezelőnőre hárul 
nagy feladat. Volt idő, amikor a behivások 
Idején ugyszólván egyedül Intézte a szövetkezet 
minden ügyét, dolgát. 

A fogyasztási szövetkezeten kivül a kö- 
zségben 30 év óta fennállö httelszövetkezet 
szolgálja az Itteni magyarság közösségi ügveit. 
Nem nagy bankmüveleteket végez, hanem se- 
gltséget és támaszt nyujt akkor, amikor arra 
szükség van,. Házépitésnél, állatvásárnál, föld- 
vétel esetén, temetés vagy betegség alkalmával 
bizalommatl fordulhat ide minden rászoruló 
józanéletü becsületes ember. 

Bizakodást, jövőbevetett hitet sugároznak 
felém a tekintetek a bucsuzó kéztogáskor, 
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szuból. Hogy miért fájt ezeknek a 
magyaroknak, hogy Szögyéni Kiss 
Eendre, Bohus multimilliomostól tiz 
évről elmaradt előfizetését kérte, azt 
nem értjük. Ezt annál inkább nem, 
mert Bohus ur nemrégen még zsidó 
volt és csak most keresztelkedett ki, 
talán azért, hogy első dolga legyen, 

egy valóban magyar ujságirót, Szö- 
gyéni Kiss Endrét a vádlottak padjára 
ültetni? Bohus ur igy kezdi el a ke- 
resztény életét ? Sajnos, nem volna 
szabad semmiféle idegent beengedni 
közénk, mert minden bajnak az oko- 
zói ők. 

... Azt is megkérdezhetnénk, hogy 
miért van az, hogy csak központi el- 
nökünk személye kerül állandóan táma- 
dások tüzébe? Miért veszi körül a 
legnagyobb tisztelet, glóriája szeretett 
és rólunk Apostoli lélekkel gondos- 
kodó püspökeinket, népünk többi poli- 
tikai és szellemi vezetőit, mint Dr. 
Szász Pált, Gr. Bethlen Bálintot, Dr. 
Jakabttly Elemért, Dr. Gál Miklóst, 
Gr. Haller Istvánt, Péter Jánost, Purgly 
Lászlót, Szabó Bénit. Takács Miklóst, 
Tóth Istvánt vagy Dr. Parecz Györ- 
gyöt, Toma Lajost vagy az aradi nép- 
szerü elnököt, Dr. Palágyit és a szá- 
munkra nagyon értékes Kacsó Sándort, 
vagy az aranyszivű Gábor Anasztáziut? 
Válaszunk erre igen egyszerü, 

Azért, mert ezek és népünk leg- 
nagyobb részének vezetői, nem élnek 
idegen fajból hozzánk szökött, vagy 
ültetettek között, nem vezetik betola- 
kodott egyének, hanem jó lelkük és 
áldott szivük sugallatára hallgatnak, 
mikor népünk érdekében cselekednek. 
Ez a helyzet a Zsilvölgyében is. 

Soó Sándor tiszteletessel mindenki 
restvériségben és békében tud élni, de 
van néhány közénk befurakodott egyén, 

amiben benne van, hogy a szövetkezeteit meg- 
becsülő népet nem kell az életküzdelmeitől 
félteni. 

A látották annyira fellelkesitettek, hogy 
odahaza Is a szövetkezeti szervezkedés lehe- 
tőségeit kezdtem kutatni. Igy jöttem rá, hogy 
a római katólikus elemi iskolában iskolaszö- 
Vetkezet működik. A kéttornyu templom tövé- 
ben levő zárda csendes folyósói a békességnek 
és szeretetnek szótlanul is örök hirdetői. A 
zárdában talált otthonra az iskola, ahol Hanck 
Julla tanitónő togad és tájékoztat a kicsiny 
szövetkezet küzdelmes munkájáról. A helvbeli 
üzletekben olyan nehezen jutnak tanszerekhez, 
hogy legtöbbször minden haszon nélkül áru- 
sitanak. Dicséretére válik e kicsiny seregnek 
és vezetőjének, hogy még igy is látnak célt 

a szövetkezésben. 
Munkaszolgálat lévén, kicsiny szövetkezők 

is együtt vannak. Megragadom az alkalmat s 
klosztom a magammal hozott szövetkezeti uj- 

ságokat, amit nagy örömmel fogadnak 
s amint 

a tanitónőtől hallom, már régóta hüséges ol- 

vasól a Kicsiny Szövetkezők nek. 
Kellemes érzésekkel mondtam bucsut és 

hagytam el a békességnek ezt a kis szigetét. 

Ebben a kis veteményes kertben nőnnek a jövő 

szövetkezet életerős palántál. 
Távozóban mégegyszer vuisszanézek s 

mintha az égfelé mutató kétágu templom is 
azzal biztatna : 

Seglts magadon, Isten sem hagy el! 
Hunedoara, 1942. 

Pataki János 

idegen tőlünk, nem magyar, akik soha- 
sem akarják, hogy békesség legyen 
köztünk. Amig ezeket ki nem közö- 
sitjük magunk közül, addig összetüzé- 
sek lesznek nemcsak közöttünk, ha- 
nem népünk és a hatalom között is. 
Mert az igaz magyar megértésre, test- 
vériségre és egymás megbecsülésére 
törekszik, hatalomtisztelő, loyális, de 
ezt a tisztességes felfogását nem en- 
gedik érvényesiteni azok, akiknek az 
ég világon semmi, de semmi közük 
nincsen a magyarsághoz. Ők az okai, 
hogy köztünk állandó surlódások, 
összetüzések, árulkodások és széthuzá- 
sok vannak. Mert nálunk hamar ve- 
zető lesz abból, aki megszökött a más 
népek kebeléből, ahol nem tudott érvé- 
nyesülni. Ahogy jelentkezik, már is 
szerepet adnak neki. Senki sem kérdi 
tőle, honnan jött és mit akar? De 
ugyan mit szólna pl. a német népkő- 
zösség, vagy a zsidó hitközség, ha va- 
laki közülünk betolakodna a gyülé- 
sükce és ott uszitanánk a nem hozzánk 
tartozó embereket ? 

Tessék csak megnézni a Szögyéni 
Kiss Endre- Bohus ügyében is, hogy 
Bohus a kikeresztelkedett zsidó, és 
kilátszik a lóláb, hogy idegen befolyás 
érvényesül az ügyben. Leghelyesebb 
volna visszaküldeni mindenkit a maga 
fajtájához és ha csak tizen maradnánk, 
de az a tiz ember valóban legyen 
magyar és nem ilyen beszivárgott tár- 
saság. .. 

Iparos és Kereskedő Napló 

- Uj záréra a pékségek, fa és fas- 
tékkereskedők részere. A Munkaügyiminiszte- 
rlum államtitkársága 17 923 számu rendefeté- 
vel a pékségek, fa és festékkereskedők ré- 
szére az uj zárórát a következőképpen átlapi- 
totta meg: A pekségek nyitási ideje reggel 
6-14 és délután 16–20 óra. Szombaton és 
ünnepek előtti napon este 21 órakor kell zárniok. 
A fakereskedők reggel 6.30-től, 18 és délután 
15-19 óráig lehetnek nyitva. 

— A forgalmiadóra vonatkozó nyi- 
latkozatokat szeptember elsejéig okvetlenül be 
kell adni. Az első határidő julius 31 volt, 
azonban ezt most a miniszterlum meghosszab- 
bitotta, mivel igen sokan nem tudtak eleget 
tenni kötelességüknek. 

- Ul egységes ellemőrző köny- 
veket kell heszerezmni az illetékes adó- 
hivataloknal. A Kereskedelmi Kamara közli 
lapunkon keresztül a nagyközönseggel, hogy 
szeptember elsejéig be kell szerezni az uj 
egységes ellenőrző könyveket, amelvek most 
készültek el az állami nyomdában. Beszerzési 
formája az, hogy kérvényt kell eljuttatni a 
kerületi adóhivatalokhoz, amelyben különböző 
adatokat kell belrni s azt igy lehet beterjesz- 
teni, hogy az ellenőrzőkönyvet megszerezze 
valakl. Az eddíg ervénybe levő ellenőrző- 
könyvek nem érvényesek. 

- A timisonrai munkaügyi ve- 
zérfelügyelőség elrendelte, hogy minden 
tanulónak minimális hagi fizetést köteles adni 
a muvkaadója. Ez az összeg különböző, a 
szerint, hogy a tanuló hányadik éves tanonc. 
Fizetést azonban már az első évben is adni kell. 

- Lapunk szerkesztősége azonnal 
elhelyez több tanulót, különféle Iparban és 
kereskedelemben magán cégeknél, vagy ipa- 
rosoknál. Jelentkezni lehet lapunk kiadóhiva- 
talában. 

Tamnulónak jó családból való fiu 
teljes ellátássai felvétetik LÁZÁROIU CORNEL 
pékségében Lupeni. 

TAKARÉKOSKODJUNK A KENVÉRREL! 

Az élet, a sziv és lélek ünnepét ülte 
meg az el- 

mult napokban a peftrilal Venczel János 
családja, akik az egész Zsilvölgyében és 
másfelé is általános tiszteletet szereztek 
önmaguknak, munkájukkal, őszinteségük- 
kel és fegyelmezett gondolkozásukkal, 
amely nélkül nem lehet maradandót al- 
kotni az életben. 

Venczel János és élete párja ez al- 
kalommal ünnepelték 60 éves házassági 
jubileumát életüknek. A meleg és meg- 
hitt családi ünnepen résztvett a család 
majdnem minden tagja és velük együtt 
ünnepeltek mindazok, akik ismerik a 
Venczel családot, gyermekeiket, rokono- 
kat, unokáikat és mindazokat, akik ezt 
a szép családot alkotják. 
A családi ünnepség, keresztény em- 

berhez illően, a templomban kezdődött, 
ahol Karda Ferencz szentszéki tanácsos, 
petrilai plebános mondott ünnepi beszé- 
det és méltatta az ünneplő Venczel csa- 
ládot. Az ünnepi éneket Székelv Vilmos 
plebános végezte. 
A szép családi ünnepség két főhőséhez, 

Venczel Jánoshoz és párjához, Kacsó 
Ullmához, meleghangu üdvözlő sorokat 
küldött szeretett főpásztorunk, Márton 
Áron püspök atyánk is, aki elküldte 
fényképét es egyben főpásztori áldását 
adta életükre. Meg kell jegyezni, hogy 
tiz évvel ezelőtt, mikor aranylakadalmu- 
kat ünnepelték, Majláth püspök is elküldte 
üdvözlő levelét Venczeléknek. Főpászto- 
raink, nagyjaink, jóban és rosszban ve- 
lünk vannak. 

A magunk részéről ugy Venczel Já- 
nosnak, mint élete párjának, Kacsó Ull- 
mának, valamint az összes családtagok- 
nak, rokonoknak, legbecsületesebb 
szluvel küldjük jókivánságainkat. Isten 
éltesse őket sokáitg. 

Olcsóébb lett az asztali bor 

Ugy Szövetségünk központi, mint aradi 
áruraktárunk kibővitett plucészetében nagy vá- 
lasztékban beszerezhetők az 1941-es évjáratu 
borok akár hordóban, akár pedig üvegben 
dugaszolva. 

Asztali borok már 75 lejtől kezdve 
kaphatók. Mielőbb adja tel megrendelését. 

Szövetkezeteink és fogyasztóink tájékoz- 
tatására közöljük, hogy az 1939 évjáratu kitünő 
minőségü fajborok hivatalos árát a Nemzet- 
gazdasági Minisztérium megállapitotta s igy a 
legkényesebb igényeket is kielégithetjük. Ár- 
jegvzéket kivánatra készséggel küldünk. 

CIM: Federala Coop. „Furnica", Aiud, 
jud. Alba. vagy Magaziei Coop. „Furnica", 
Arad, Str. A. Muresan Nr. 7-9. 

Dr. Schreiner Andrei, orvos, ren- 
delőjét Petroseniben, Str. A. Pan 98 
szám alatt megnyitotta. Rendel na- 
ponta, délután 3-6 ig. 

— ELADÓ Lupeniben vagy kiadó 
a Bódi féle borbélyüzlet. Ertekezni 
lehet Lupeniben, Str. Minerul. 

- A MUNKÁSMOZGÓ MUSORA 
művészi, világvárosi és mindig első- 
rangu! 

LEGFINOMABB ILLATSZE- 
REK, a hölgyek kedvencei, csak a 

helybeli BEZDAN illatszertárból valódi. 

Kubán Endre SZÖRÖSFÜLÜ 

BARÁT- cimü nagy port felvert re- 
génye kapható PETROSENIBEN a Ma- 
der és Szabó könyvkereskedésében. 
Ára 150 Lei. 
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D-sale D-lul 
Tek. urnak - urnőnek 

Str. 

- Egyetlem polgári szó- 
rakozó hely az Iparos- 
klub Petrosemiben, ahol a 
legjobb italok, kitünő házi kony- 

ha, sültkülönlegességek állandóan 
hatók. 

- Dr. Moga fogászati 

remndelője, Petroseni, Janza- 

telep. Rendel naponta d. e. 8-12-1g 

és délután 2-7 óráig. 

A legfinomabb enyedi borok. 
Husos napokon írissen készült 
zónapörkölt. Vasárnap d. e. házi 

tepertős pogácsa és borsos to- 
kány. Minden alkalommal frissen 

hozott kitünő sör. 

Tisztességes és előzékeny ki- 
szolgálásról JÉGER FERENCZ 
vendéglős gondoskodik. - Baráti 
összejövetelekre alkalmas külön 
helvyiség. 

A Napló előfizetési árai: 

Egy hónapra 25 Lei. 
Egy negyed évre 70 Lel. 
Fél évre 130 Lel. 
Egy évre 250 Lei. 

vállalatoknak, egyasületeknek és 
klubboknak 1000 Lel 

Külföldre egy évre 500 Lel. 

A NAPLO szerkesztősége és ki- 
adóhivatala, Petroseni, Strada 

Legfinomabb tea- és cukrász- 
süfemények 

WELTHERNÉL. 
Regele Mihai 1. 20 szám. 

– LEGSZEBB felvételek, mit 
vészi kidolgozásu képek 
Petroseni Liszka fényképése 
mütermében készülnek. A mű- 
termet önállóan vezeti. 

– Perl Hermam uri 
és n ő ifehérmemü varro- 
dája Petroseniben ujból 
mmegmyilt. Rendeléseket felvesz 
felelősség mellett és a legszebb 
kiultelben készit Str. Regele Fer- 
diaand 45. a régi helvyiségben. 

– A legujabb és leg- 
tökéletesebb világmárkáju rá- 
diók, alkairészek, lámpák 

és egyébb müszaki cikkek, 
Petroseniben, Turcu Petrmu-nál 
kaphatók 

Eladó borbélybe- 
omraszati á jókarban levö 

különlegességek rendezés erritye 

DEMETERNÉL. Cim a kiadóban. 

butorok, háló és Legszebb és legmodernebb bulorok háló és 
nyelmes székek, legujabb divatu sport gyermekkocsik 

az Aradi Butorraktárbam, Petrosemi. 

Rendeljen Hangya-borokat, 
liköröket e 

Aludi és nemrég kibővitett aradi borpincéink az alőző s 
évek kitünő bortermeléseiből rendkivüli készletekkel és 
nagy választékkal rendelkesznek. Pincéink készleteit 
nem befolyásolta a mult évi rossz termés. Nemcsak 
kellemes izü asztali borokkal rendelkezünk, ha- 
nem kitűnő muresmemti fajborokkal is. Szö- 
vetségünk eévtizedek óra fenbálló Rurm és Likör- 
gyára minden igépvt kielégít. – Ajánljuk elsőrendü 
Consmm és Krémlikörsimke, Comsum és 
Teanrummjaimkat, továbbá Komyak készítménye- é 
inket. Ahol a községben nincs szövetkezet, ott magá- 
nosokoak is a legnagyobb készséggel rendelkezésre 
állunk, ugy kis, mint nagy tételekben. Adjon fel pró- 
barendelést. Árjegyzéket készséggel küldünk. Nagyobb 

vétel esetén keresse fel pinvéleket, RENDELÉSEK : 

e
 

„Federala Furnica" Aiud, jud. Alba, vagy 
Magazin de Tranzit Furnica Arad, Str. M. Muresan 7—9. 

Intézményeknek, hivataloknak, 

Valódi csontszinü koronákat 
és hidakat, platinaszinü tfémiogakat, valamint törhe- 

tetlen kaucsuk fogsorokat, készit a legujabb módszer 

szerint 

Laskay Károly 
államilag vizsgázott FOGTEKNIKUS 

PETROSENI 

Harisnyaszemfelszedést 
géppel felelősség mellett vállalunk POKORNYI HILDEGARD női 

kalapszalonja Petroseni. 

IIA NUL 
a zsilvölgyének legelső bor, söré i fél italol 

many raktára 

Állandóan kaphatók a legkitünőbb és legfinomabb borok, likörök, 

különböző italok a legolcsóbb napiárban. Sörben is csak vezető 

gvárak termékeit szállítja. Bragadiru sör a közönség kedvenc itala. 

Tegyen egy próbarendelést. 

Cime : PETROSENI, STR. REGELE MIHAI, (Malea). 

UZINA ELECTRICA S.P.A. 
PETROSENI - Anyagraktára: 

tart mindennemüű magas és alacsony feszültségű szerelési 
anyagokat. - Csillárok, izzólámpák és főzőkészülékek 

a legjutányosabb áron. 

Elvállal mindennemüű szerelési munkálatokat 
lelelősség mellett 

köööövzverzesök 

SADOVEANU STEFAN 
Rum, likör és cognacgyára. Borpincészet, legfino- 

mabb borok, kitünő sör és egyéb szeszesitalok 
nagyraktára. 

PETROSENI, Str. V. Conta, volt Scháffer raktár. 

Eladó ház 
Petrosemibenm, 

közpomtbamnm 
3 szobás, előszobás, fürdőszobás, minden konforttal 

konyha, kamara és hozzáépíitett 

külön előszoba, türdőszoba, nagy 
szoba, pincével, polgári lakóház, 

családi okok miatt 

AZONNAL 
Értekezni e lap kiadóhivatalában 

eeeeevveeeevteemeseséévsssmesesevvv.. 

Tipcgrafia CORUIN Deva 1942. 


